
ДЕКЛАРАЦИЯ 

МЕЖДУНАРОДНОЙ АССОЦИАЦИИ  ТРИЗ
· Творчество – самый эффективный способ активного развития Личности, а также средство решения проблемы выживания человека и развития человечества в современном быстро изменяющемся мире.

· Каждый человек потенциально способен стать Творческой Личностью.

· Среди известных сегодня способов формирования Творческой Личности одним из наиболее сильных инструментов является Теория решения изобретательских задач (ТРИЗ), созданная выдающимся российским ученым Генрихом Сауловичем Альтшуллером.

ТРИЗ сегодня – это не только технологии творчества, апробированные в технике,  науке, педагогике, искусстве, рекламе, бизнесе и других областях человеческой деятельности;

ТРИЗ – это не только система знаний, доступная для всех безотносительно возраста и профессии;

ТРИЗ – это не только способ решать свои личные проблемы в любых ситуациях, не только образ мысли и мировоззрение, дающие понимание и уверенность, делающие наше сознание спокойным и свободным;

Сегодня ТРИЗ – это международное общественное движение, направленное на то, чтобы сделать эффективные технологии творчества неотъемлемой частью мировой культуры.

К основным целям Международной ассоциации ТРИЗ относятся:

· активизация творческого потенциала личности, способной саморазвиваться в гармонии с собой и окружающим миром;

· развитие и применение ТРИЗ и других подходов к решению творческих проблем в различных областях человеческой деятельности;

· создание на этой основе достойных условий жизни творческого человека.

Мы готовы сотрудничать со всеми, кто разделяет наши цели.

Творчество во имя Достойной  Жизни!

Участники I съезда Международной Ассоциации ТРИЗ.

РОССИЯ, г. Петрозаводск, 5-10 июля 1999 г.
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